SOSTENIAMO LA LOTTA DI CHI CONSIDERA IL LAVORO COME UN PROPRIO DIRITTO E NON CI STA AD ESSERE SFRUTTATO!

VENERDI’ 28 GENNAIO

SCIOPERO GENERALE INDETTO DALLA FIOM


CORTEO DA PORTA VENEZIA ORE 9.30


Per riconquistare il Contratto Nazionale di Lavoro, per salvaguardare i diritti nei luoghi di lavoro

L’accordo stipulato a Mirafiori e il recente referendum-truffa sono inaccettabili, devono essere annullati.

“La scelta compiuta dalla Fiat alle Carrozzerie di Mirafiori e a Pomigliano D’Arco è un atto antisindacale, autoritario e antidemocratico senza precedenti nella storia delle relazioni sindacali del nostro paese dal dopoguerra.

È un attacco ai principi e ai valori della Costituzione Italiana e alla democrazia perché calpesta la libertà dei lavoratori e delle lavoratrici di decidere a quale sindacato aderire per difendere collettivamente i propri diritti e di eleggere i propri rappresentanti in azienda. Chi non firma scompare e chi firma diventa un sindacato aziendale e corporativo guardiano delle scelte imposte dalla Fiat. Si annullano il Contratto Nazionale di Lavoro e peggiorano le condizioni di fabbrica, si aumenta lo sfruttamento e l’orario di lavoro (le pause infatti saranno tagliate di 10 minuti passando da 40 a 30 minuti), si lede ogni diritto di sciopero e si riduce la retribuzione a chi si ammala cancellando così in colpo solo anni di lotte e di conquiste.

Il ricatto di Marchionne è coerente con la distruzione della legislazione del lavoro in atto che vuol rendere tutti soli e precari; è la stessa logica regressiva messa in pratica dal Governo con l’attacco al diritto allo studio e alla ricerca attuato attraverso l’approvazione del DDL Gelmini e il taglio ai fondi per l’informazione e la cultura.

Si mettono così sotto scacco principi democratici di convivenza civile fondamentali.”

                                                                                                                 (dall’appello della FIOM)

IL LAVORO E’ UN BENE COMUNE, DIFENDIAMOLO OVUNQUE

COLLETTIVO CITTASTUDI                                                   http://cittastudi.noblogs.org   
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